

向一线坚守者致敬

郑晔

刚刚过去的春节长假,我市天气晴好,人们在张灯结彩的喜庆气氛中,在温暖和煦的春风里,逛街观影、登高踏青。在欢度春节之际,是否有人想过,是谁在守护万家灯火,是谁在保障城市运转,又是谁在支撑全社会平稳前行?答案是:一线坚守者!

春节期间,本报记者奔赴全市城乡,聚焦我市各行各业的坚守者。从记者的报道中,我们看到,坚守者中,有凌晨4点开始清扫街道的环卫工人,有守护一方平安的基层民警,有身着防护服为市民

做核酸检测的医务工作者,也有放弃团圆穿梭在大街小巷的快递小哥。从交通到供水供电,从通信到供气供暖,坚守在一线的他们舍小家、为大家,辛勤付出,无怨无悔。

与往年相比,今年的一线坚守者工作更加辛苦:一方面,新春佳期间,人员流动加大,疫情防控的压力随之加大;另一方面,在就地过年的号召下,如何让就地过年群体以及在外务工人员返乡过一个舒心暖心的春节,各行各业也都心往一处想,劲往一处使,共同营造出更加祥和的新年氛围。

向一线坚守者的全力以赴致敬。春节长假,从保平安到保供应,从保洁净到保健康,他们放弃了与亲人团聚,承担起更加繁重的工作,在遥望万家灯火中过了一个劳动年、奉献年。“哪有什么岁月静好,只是有人替你负重前行。”正是一线坚守者无怨无悔的奉献精神,让我们感受到强大的社会正能量,激励我们在这个伟大的时代建功立业。

致敬一线坚守者,就是要向他们学习。在疫情防控的关键时刻,春节值守更能体现出他们不畏艰险、勇挑重担的

精神。今年是农历辛丑年,在中华民族的传统文化里,牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。无论是为民服务、无私奉献的孺子牛,创新发展、攻坚克难的拓荒牛,还是艰苦奋斗、吃苦耐劳的老黄牛,都有一股子令人肃然起敬的牛精神。想想看,那些一线坚守者不正是这个时代最需要的孺子牛、拓荒牛和老黄牛吗?致敬一线坚守者,就要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,辛勤耕耘、勇往直前,为创造更美好的生活贡献我们每个人的力量。

将文明融入言谈举止

胡红玲

近期以来,宝鸡市民文明就餐、文明出行、文明居家,争做“文明宝鸡”践行者的报道屡见报端,这充分体现出文明正融入市民的言谈举止。

市民的文明素质,反映了一座城市的文明水平。随着“文明宝鸡”宣传不断深入,学校里积极开展学生行为规范教育,通过微课堂、道德讲堂等形式,促进学生的文明行为养成;社区里随处可见文明宣传标语,让居民通过耳濡目染,将文明装在心中;街头巷尾,社会主义核心价值观、志愿服务等内容的电子屏、宣传栏,全方位弘扬着正能量。

如今在我市,斑马线前主动停车礼让行人、在外就餐践行“光盘行动”、婚丧嫁娶不攀比等新风尚的背后,是市民素质的不断提升。但也要看到,一些市民仍有过马路闯红灯、翻越护栏、乱堆乱放生活垃圾等行为。高标准高质量高水平推进宝鸡文明城市创建工作,需要每位市民从自身做起、从现在做起、从小事做起,让文明成为一种行为习惯。同时还要在“他律”上做文章,在加强各类志愿服务引导的同时,加大监督处罚力度,督促不文明现象的整改。通过“自律”和“他律”,让文明融入每个人的言谈举止,成为宝鸡这座城市的精神基石。

过节亦须讲文明

韩正强

喜庆文明过节,既是大大的心愿,也是文明城市创建的要求。然而,假期里,一些不文明现象有所抬头:个别老旧小区卫生差,一些街道乱摆摊点增加,少数路段又出现车辆乱停乱放现象……笔者认为,文明创建来之不易,不能因过节而导致不文明现象反弹,过节亦须讲文明。

春节是最重要的传统节日,放假时间长,人员流动大,给城市管理带来难度。假期,城市监管相对宽松,一些车辆便乱停乱放,个别商贩也乱摆乱占。同时,每户的垃圾量是平时的几倍,这致使没有物业管理的小区环境卫生水平下降。还有,在一些人的意识里,春节放假了,放松了自我的管理,在安逸高兴的同时,乱扔垃圾、大声喧哗,降低了文明的标准。

文明创建没有“休止符”,各文明创建相关部门新年要

有新标准,要强化问题意识,切实行动起来,按照文明城市创建标准,分析短板不足,逐项抓好落实,扎实抓好整改,在最短的时间形成文明创建的新高潮,深入推动我市文明创建制度化、常态化,让我市文明创建在新年有新作为。

防止不文明现象反弹,还需要市民广泛参与。小区及街面不文明现象反弹,虽然是个别现象,但是从个层面反映了少数市民文明意识和习惯养成还不够。“人人参与创建,创建惠及人人。”市民是文明建设的主体,也是文明城市建设成果的直接受益者,我们要采取多种方式宣传文明城市创建,从细节着手抓市民文明行为的养成;同时,广大市民要积极参与文明创建,从我做起,从小事做起,为城市文明建设作贡献,让文明成为市民的基本素养,成为城市的幸福底色。

在全民防范疫情的当下,大众卫生健康知识得到普及推广,人们在防疫的同时,养成了很多好习惯,身体健康得到保障,疾病相应减少,人体免疫力也提高了。

最显著的好习惯是戴口罩。去年初,新冠肺炎疫情发生后,全国人民都养成了戴

还有一个好习惯是使用公筷、分餐。围桌共餐的人之中,如果有病人或者病原携带者,使用公筷可以有效防止病从口入。不但进餐时可以预防病菌传播,在餐后打包时,也可以防止带有病菌的剩菜被打包回家。而分餐则阻止了食物在人与人之间的传递,从而

好习惯要坚持下去

刁江岭

口罩的好习惯,不仅城市里人人戴口罩,在农村人们赶集干活也都戴上了口罩。口罩不仅阻止了灰尘进入呼吸道,有效防范了咳嗽等呼吸道疾病,还阻止了一部分病菌从口鼻进入人体,病毒性感冒、病菌引发的肠胃疾病也得到了预防。

另一个好习惯是勤洗手。勤洗手可以减少双手沾染病菌,遏制病菌通过双手传播。上厕所、擦鼻涕、打喷嚏之后及时洗手,既预防了感染病菌,又阻止了病菌传播。

降低了病菌传播风险。

这些好习惯带来的好处显而易见,笔者了解到,自去年以来,不少医院的门诊,呼吸道疾病和肠胃消化类疾病患者在减少。就连一些幼儿园的老师都说,孩子生病请假的情况大幅减少,绝大多数孩子月月全勤,这在过去很难见到。

从防疫的需要出发,养成佩戴口罩、使用公筷、不扎堆聚集、勤洗手勤通风等卫生习惯,既保障了个人健康,也提高了大众文明素质,希望这些好习惯能长期坚持下去。

让光盘行动成常态

崔婷婷

春节期间,无论是阖家团圆还是亲友相会,聚餐必不可少。随着文明宝鸡宣传不断深入,节约就餐、理性消费成为新风尚,越来越多的市民加入到“光盘行动”中。

餐饮浪费曾经触目惊心。2020年8月,习近平总书记就坚决制止餐饮浪费行为作出重要指示,强调要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。我市随即开展相关宣传和督导,不少餐饮店都配备了公筷公勺,贴出了“厉行节约、反对浪费”的标语,还推出小份菜、拼盘菜、半份饭,引导市民理性消费、文明用餐,营造了制止浪费的浓厚氛围。不少市民将吃不完的饭菜打包,自觉抵制“舌尖上的浪费”。许多宝鸡人也把厉行节约的好习惯带到了家里,摒弃过年讲排场的老习俗,不再囤积大量食物,而是按需采购,吃完再买,既节省开支又绿色环保。

一粥一饭,当思来之不易。虽然我国粮食产量逐年增加,但增速

趋缓却是不争的事实,尤其是去年以来,新冠肺炎疫情对粮食安全构成一定威胁,更警示我们在任何时候都要珍惜粮食、爱惜粮食。“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”不浪费粮食,不仅是每个人应该具备的文明素质,更是对劳动者辛苦付出的尊重。自觉践行“光盘行动”,既弘扬了中华民族勤俭节约的优良传统,也培育了人们新的生活观和消费观,可谓一举多得。

“舌尖上的文明”是城市文明的缩影,“光盘行动”蔚然成风,反映出宝鸡人理性消费习惯和文明健康意识正在逐步形成。民以食为天,食以俭养德。只有家家厉行节约,人人反对浪费,才能在全社会形成浓厚的节俭风尚,以“小餐桌”推动“大文明”。



现场直击

宝鸡南站: 创文标语醒目 广场地面干净



本报讯 2月18日,记者来到宝鸡南站看到,这里创文宣传标语醒目(见左图),广场上干净整洁,分类垃圾箱摆放整齐。

当天11时许,在宝鸡南站地下停车场,记者看到各区域都有社会主义核心价值观、创文等内容的大幅宣传海报,通往广场、车站的各个出口,也能看到创建文明城市的宣传标语,创文宣传氛围浓厚。记者来到站前广场看到,广场地面上干净整洁,花坛四周张贴着“请勿乱扔烟头、随地吐痰及乱扔垃圾”的提示语,分类垃圾箱摆放整齐。

本报记者组

陈仓区南环路陈仓苑公园: 环境整洁 设施完好

本报讯 2月18日,记者在陈仓区南环路北的陈仓苑公园看到,地面干净整洁,休闲座椅、健身器械等也完好无损,不少市民前来休闲锻炼。

当天上午,记者来到陈仓苑公园,只见健身步道两侧悬挂着小灯笼,宣传栏里张贴有倡导文明的海报,不少市民在公园里游玩。记者注意到,公园地面以及

休闲座椅、健身器械等都非常干净,垃圾桶摆放整齐,所有设施完好无损。环卫工人正在此处打扫卫生(见右图),他们告诉记者,春节期间,他们仍然坚持每天上岗,就是为了给市民营造一个舒心、整洁的环境。最近天气好,每天都有很多群众来公园游玩踏青。

本报记者组



媒体聚焦我市小巷变化

本报讯 “一年没来了,这里变化可真大啊!”近日,腾讯网、华商报、三秦都市报等媒体记者走进我市渭滨区新民巷,聚焦这条旧貌换新颜的背街小巷,把宝鸡小巷提升改造工作经验向全省全国推广。

新民巷位于渭滨区经二路南侧,是闹市中的一条背街小巷。2020年,为提升城市形象、丰富城市功能,渭

滨区住建局对新民巷进行了改造,按照“突出老城记忆、艺术渭滨、舌尖宝鸡”的整体思路,完善市政设施,喷涂巨幅壁画,以宝鸡特色餐饮为主,融入现代潮流文化艺术景观,将其打造成集美食、休闲、娱乐功能于一体的特色美食一条街,巩固经二路的商业核心地位。

本报记者 黎楠

回音壁

金台区宝平路市皮革厂家属院: 乱堆乱放问题已整治

本报讯 前不久,本报曝光了位于金台区宝平路东侧的市皮革厂家属院里杂物乱堆乱放的问题。2月18日,记者再次来到该家属院暗访,发现院内环境卫生改观较大,乱堆乱放问题已经整治。

当天,记者在市皮革厂家属院看到,大门口的围墙上张

贴多幅创文宣传海报,院内干净整洁,地面上施划了多个停车位,车辆有序停放在车位上。据正在打扫卫生的保洁人员介绍,居民乱搭乱建的棚子都已经被拆除,杂物也已清理干净。现在他们每天都会定时清扫,维护院内卫生。

本报记者组

渭滨区南关路社区秦机楼小区: 临建违建已拆除

本报讯 2020年12月7日,本报报道了渭滨区南关路社区秦机楼小区乱搭乱建等问题。近日,记者回访看到,各项问题均已整治,小区环境大为改观。

秦机楼小区位于渭滨区南关路南端东侧,2月20日,记者到现场看到,原来坑坑洼洼

的路面已经铺上平整的地砖,楼内进行了粉刷,补齐了消防器材,各家门前也清理得干干净净。院内乱搭的防雨布和乱拉的线路得到清理,各种临建违建均已拆除。经过整治,小区环境干净整洁,各种设施设备规范齐全。

本报记者组